

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket
csak ismert kezeztől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Megyei rendes közgyűlés.

Május 5-7-én.
(Vége.)

A megyei árwapénztárnak 1881., 1882 és 1883. évekről vezetett s a gyámi számvevőség által előzetesen megvizsgált számadásai a közgyűlés által helyeseknek találtatván elfogadtatnak s Mayer János árvaszéki pénztárnok úr a felelősség alól a szokott óvás fentartása mellett felmentett.

Tekintettel az 1883. évi május hóban tartott közgyűlés azon végzésére, mely szerint kimondatott, hogy a tüzkárbiztosítási 10% kezelési díjből befolyó összeg az árvaszék által mint külön alap kezeltesék s erről a szabályszerű számadás a törvényhatóság elé rendszeren betérjesszessék, az árvaszék felhívatik, hogy ezen alapról még ez ideig be nem terjesztett számadásokat a legközelebbi közgyűlésre mulhatlanul betérjessze.

Olvasatott a m. kir. belügyminiszteriumnak févi 1618. sz. a. kelt rendelete a megyei személynének fizetési előlegben való részesítése körüli szabályrendelet alkotása tárgyában. Ezzel kapcsolatban a belügyminiszteriumnak körrendelete, melylyel felhívja a törvényhatóságot, hogy a megyei nyugdíjintézmény létesítésének kérdését megfontolás tárgyává tegye. — A megyei személynének fizetési előlegben való részesítése körüli szabályrendelet kérdésének s megalkotása módjainak előzetes tárgyalására, valamint a megyei nyugdíjintézmény kérdésének előzetes tanulmányozására Svastits Benó alispán úr elnöke alatt Árvay István, Csértán Károly, dr. Horváth Károly, Szigethy Antal bizottsági tag urak, Gózonny László megyei főjegyző, Árvay Lajos m. t. ügyész, Hanthy Károly t. főjegyző és levéltárnok s Czukelter József főszámvevő urakból alakított küldöttség lett kiküldve azzal, hogy megállapodásainak eredményéről annak idején a közgyűlés elé jelentést tegyen.

A m. kir. belügyminiszterium a mezőgazdasági teendők határidejének szabályrendelettel való megállapítására felhíván a törvényhatóság-

got, előterjesztett a Zalamegyei gazdasági egyesületnek e tárgyra vonatkozó véleményes jelentése. — A közgyűlés elfogadván Zalamegye gazdasági egyesületének előterjesztésében felhozott szakaszerű alapos indokokat, kimondotta, hogy a szüretelésen kívüli egyéb mezőgazdasági teendők u. m. kukorica szedés, tarlók s rétek felszabadítása stb. határidőinek szabályrendelettel való meghatározása nem szükséges, sőt ez a tulajdonjog sérelme s a magánosok okszerű gazdálkodásának megzavarása, annak hátránya s gyakran kára nélkül végre sem hajtható.

Ez albalommal azonban a szüretelési határidő kitűzése körül tapasztalt visszaélések megszüntetése is kérdés tárgyát képezte.

Ugyanis a hegyrendőrségi szabályrendelet intézkedése szerint a szüret határidejének meghatározása a hegybizottságok hatásköréhez tartozik s többször megtörténik, hogy a hegybizottság tagjainak többsége a szüretet oly korai határidőre tűzi, hogy emiatt az egész hegység termése súlyosabb minőségű lesz. A hegybizottság ezen káros intézkedése ellen pedig a jelenleg fennálló hegyrendőrségi szabályrendelet az okszerűbben gondolkodó szőlősgazdáknak egyéb védelmet nem nyújt, minthogy megengedi, hogy egyesek az általános szüreti határidőn túl szedhessék le termésüket.

A szüreti határidő meghatározásának a hatóság befolyása és intézkedése alóli illetén teljes elvonását a közgyűlés nem csak az egyesek érdekeinek hatályosabb védelme, de nemzetgazdasági okokból sem tartja célszerűnek s ugyanazért a hegyrendőrségi szabályrendelet következő kiegészítését határozza:

„A hegybirtokosoknak jogában áll a hegybizottság azon határozata ellen, melylyel a szüreti határidő megállapított, a szolgabíró előtt panaszt emelni. Ily panasz esetén a szolgabíró a helyszínen a hegybizottság jelenlétében vizsgálatot tart, a mennyiben a panaszt indokoltnak s a hegybizottság által kitűzött szüreti határidőt a hegy termésének minőségére károsnak találja. — a szüret újabb határidejét határozattal megállapítja.

A szolgabíró ezen határozata ellen jogorvoslatnak helye nincs.“

A közigazgatási bizottságnak a megyei árvaszéknél egy ideiglenes aljegyzői állomás rendszerezése tárgyában tett előterjesztését az abban felhozott indokoknál fogva a közgyűlés elfogadván elhatározta, hogy az árvaszék folyton szaporodó ügyforgalma által igényelt ezen ideiglenes és főispáni kinevezéssel betöltendő aljegyzői állomás a megyei árva tartalékalap terhére rendszereztesse.

A múlt évi október 29-én tartott közgyűlés a vándorcigányokra vonatkozólag kimondotta, hogy a megye területére lépő vándorcigányok lovai és kocsijai elkoboztassanak.

A belügyminiszterium múlt évi 71367. H. 1883. sz. a. kelt rendeletével ezen szabályrendelettel a jóváhagyást megtagadta azon indokból, hogy az sem lényegileg, sem alakilag nem felel meg az elérni kívánt célnak s utasította a törvényhatóságot, hogy a felvetett kérdést újabb és alaposabb megfontolás tárgyává téve, az ehhez képest törvényhatóságilag megállapítandó s a szokott módon megyeszerte közzéteendő szabályrendeletét terjeszse fel.

A közgyűlés a fentfoglalt kérdést behatólag tárgyalván, az októberi szabályrendelet indoklásának fentartásával új szabályrendeletet alkotott. (Lapunk legközelebbi számában közöljük.)

A disznó lopások megakadályozása tárgyában alkotott megyei szabályrendelet 1 §-a azon intézkedést tartalmazza, hogy országos vagy heti vásárokon disznók csak igazolvány mellett hajthatók.

Nem foglal azonban magában a szabályrendelet intézkedést arra nézve, hogy a vásárokon megvett disznók tulajdoni joga a vevőkre átírassék s így miután a vásáron vevők a jogos szerzést igazolni nem tudják, a szabályrendelet végrehajtása akadályba ütközik, sőt hézagossága visszaélésekre adhat alkalmat.

Emélfogva a közgyűlés az említett szabályrendeletet a következő intézkedésekkel egészíti ki:

„Zalamegye“ tárcája.

A modern Sodomáról.

Áprilisi tárcá.

Írta: Kővári Béla.

Monacóban voltam. A San-Carlo sétáló pompás platánjai alatt járkáltam kora reggel, a mikor még az ugynevezett: „hasard“ publikum édesen álmadozik a trente-et-quarante kéjes izgalmairól.

Egy nagyszerű Culebradosra gyújtottam, mely egyenes irányban érkezett Don Lopez de Santa-Croce habanai gyárából. Óriási és telt idomu szivar ez, melyhez hasonlítva a mi szerény culebrassaink csak nyomorú rövidszivarok. — A habana illatos füstjébe burkolózva jártam be a tündéri parkot, melyhez fogható igen kevés van a világon.

Az Egidio szoborhoz érkeztem. — A szobor III. Egidio monacói herceget ábrázolja, ki névrokon uralkodóitársaitól, nem csak a souverain „III-ik“, de a „hősies“ melléknevét által is megkülönbözteti magát.

E harcias fejedelem az uralkodása korában még számosabb (32 embert számlált) monacói hadsereget zászlók alá hívta s személyesen vezényelte a boromei Szt.-Károly temploma mellett létező csapszékben garázdálkodó suszter legények ellen. — Sikertől is szerencsésen szétugrasztani a javíthatatlan korhelyeket. Ezen hőstett emlékét örökíti meg a szobor. Nagy nemzeti jelentőséggel bír azon oknál fogva is, mert ezen háborús esemény volt utolsó tegyverfénye a monacói armádnak; — a mint ez megvan írva Conte Frederigo de Baattaglia monacói altábornagy memoire-jaiban, mely memoire-ok a monacói haditörténelem legfontosabb kútforrása.

A szobor körül roppant platánok, veres lombozatu bükkfák és exotikus sycamorok sorakoztak. Szeszélyes csoportozataik gondot adtak a kíváncsi verőfénynek,

hogy miként ragyogja be a „hősies“ Egidio kövér és lomha ábrázatát.

Merengve ültem le egy kényelmes kerti székre, midőn Don Yobo de Gongonzola barátomat, egy érdekes spanyol desperadót és hidalgot láttam két önyi lépésekkel felém rohanni.

— No, no Don Yobo! — mondtam nyugalmasan Csaknem elsodor ön! Hová és honnan oly elementáris erővel?

— Ah ön az Don Blasio! (Fixa ideaja volt, hogy engem Balásznak hívnak, a miért mai napig is neheztelék Don Yobora) s mit művel ön itt?

— A mint látja: gyönyörködöm a pompás környezeten és fájdalmasan sohajtok fel, hogy „mindez nem enyém“, hanem ő felségé, Károly hercegé, kinek hadverő őset ezen hízodalmas éreszobor ábrázolja.

— Hagyja el Don Blasio! Nekem retentő jó kedvem van e reggelen, s bizisten szeretnék kibujni a bőrömből.

— Tegye azt tiszteletreméltó Don Yobo, tegye azt feltétlenül, mert a jelenlegi már ugyis nagyon vi-seltes és ódon.

— Ne gorombáskodjék Don Blasio, hanem hallgasson meg! Roppant szerencse ért ma engem.

— Talán valahára nyert a roulette-on.

— Eszem ágában sem volt. Vesztettem, emint rendszeren, s ma épen utolsó posotám mutatkozik zsebenben, s átkozza a magány-rendszert, mely már Europa szerte lábra kezd kapni.

— Akkor nem értem.

— Don Blasio nagy dolog történik ma! A nizzai vonattal meg fog érkezni Don Rodrigo Papagallos prince de Calabrias, marquis de Macao, első osztályu spanyol grand, a Szent-Domino és veresharisnyakító-rend commandeur-je etc. etc.

— Nos? —

— Ez az ur több milliónak és egy bájos hölgynek az apja, illetőleg csak a bájos hölgynek apja. Figyeljen

Don Blasio röviden elbeszéltem önnek élettörténetét. — Don Papagallos egykor rőfös kereskedő volt Bilbaoban, mely üzletén végre teljesen tönkre ment. — Tönkre jutása után könyvkereskedő lett Badajozban, de it sem sikerült zöldágra jutnia, mert a herceg akkoriban valóságos tökfélő volt. — mely körülmény igazolására ha kívántatnék szavahihető tanukra hivatkozhatnám.

— Kérem készségesen elhiszem. De mi történt tovább?

— Midőn Don Papagallos már kétszer hajótörést szenvedett, elment Cuba szigetére, s onnan pár év múlva milliókkal és egy kis leánnyal terhelve érkezett hazá. Itthon kitüntetésekkel halmozták el, s most egyike a királyság első grandjainak, ki Esparteroval kuszi pajtás és a félelmes Narvaeznek a vállára szokott veregetni mondván: Lieber Satz!

— De ugyan kedves Don Yobo miköze önnek Don Papagallos millióihoz, s miért örül oly végtelenül a rőfös herceg megérkezésén?

— Csak türelem Don Blasio! Azonnal meg fog érteni engem. Don Papagallos szenvedélyes játékos, élhal a játékért, de az a malheur-je van, hogy a pénz rá nézve semmi érdekel sem bír. — Ugy elégíti ki tehát ezen szenvedélyét, hogy egy óriási, egy rendkívüli parthiet rendez itt a hasard-játék fővárosában, egy nagyszerű macao játszmát! Leánya keze a kapcsolatos milliókkal lesz a banque, s a pointeur-ök saját személyüket teszik fel a blatra, ki-ki becsületzavára fogadván, hogy ha veszít, személyét Papagallos herceg rendelkezésére bocsátja, ki azzal azután kénye kedve szerint rendelkezik.

— Nagyszerű! Óriási idea!

— Meghiszem azt! Egyéb sem kívántatik a pályázóktól, minthogy hitelesen igazolják, miszerint valamely uri hasardjátékon (teszem: trente-et-quarante, rouge-noire, macao, roulette stb.) már két örökségnek nyakára hágtak, hogy külségük türethető, s hogy végre magatartásuk comme-il-faut legyen.

1) Az igazolvány mellett vásárra hajtott s eladott disznók tulajdoni joga a vásári bizottság illetőleg heti vásárokon a községi előljáróság által a vevő nevére átírandó.

2) Ha az igazolványban körülírt valamennyi disznót egy vevő veszi meg, abban az esetben a bizonyítvány hátlapjára a történt vétel a következő záradékkal: „Megvette N. N. lakos, kelt . . . a vásári bizottság illetőleg előljáróság” által igazolandó s az ekként átírt igazolvány az új tulajdonosnak átszolgáltatandó. Ezen átadásért a vevő által egy kr. díj fizetendő.

3) Ha az igazolványban körülírt disznóknak csupán egy része, vagy bár valamennyi, de több vevőnek adatik el, azon esetben a hajtást igazoló bizonyítvány a hajtó kezén marad, de egyrésztől az eladás az igazolványra díjtalanul reá vezetendő, más részről pedig minden egyes vevőnek a vásári bizottság egy bélyegtelen igazolványt kiszolgáltatni köteles, melyben az eladó és vevő neve és lakása, a megvett disznók mennyisége, neme, kora és egyéb esetleges ismertető jelei, nemkülömben az alapokmány (hajtó bizonyítvány) kelte és száma ki- teendő.

Ezen igazolványokról a vásári bizottság illetőleg a községi előljáróság a kellő ellenőrzés gyakorolhatása végett egy megfelelő rovatos lájstromot vezetni s a kiállított új igazolványokat ezen lájstrombeli folyószámmal ellátni köteles.

A kiszolgált igazolványokért 2 kr. díj fizetendő. Ezen igazolványok célja az levén, hogy a vevők, ha a megvett sertéseket ismét vásárra hajtani kívánják, azok alapján az illetékes előljáróságuktól hajtó bizonyítványt kaphassanak, ezen vételi igazolványokkal dísznókat vásárra hajtani nem lehet.

A Balaton-Füred mellett elterülő nádasokból kifejlődő és ezen fürdőhely légkörét megfertőztető poslég megszüntetése, illetőleg az ezt okozó nádasok eltávolítása tárgyában leküldött belügyminiszeri rendelet felolvastatván, ezen közegészségi ártalom megszüntetése céljából Svastits Benó alispán úr elnöke alatt a megye főorvosa, a kir. építészeti hivatal egy tagja és a tapolezai járási szolgabíróból álló küldöttség a helyszínerre a közgyűlés által azon megbízással küldetett ki, hogy az illető birtokosokkal tárgyalást tartván, és az egyességet ezen ügyben megkísérelvén, ha a közegészség érdekének megfelelő intézkedés jó létre, annak azonnali foganatosítása iránt alispán úr intézkedjék, ellenkező esetben pedig kimerítő javaslatot terjeszzen a legközelebbi megyei bizottsági közgyűlés elé.

Olvasatott a megyei gazdasági egyesületnek megkeresése, mely mellett a szarvasmarha behozatala és átvitele iránti tilalomnak, különösen Románia felől szigorúan történendő fentartása céljából a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumhoz intézett felterjesztését pártolás végett közölte. Az egyesület felterjesztésében nyilvánítt azon kérelem, hogy azon országokkal szemben, honnan a keleti marhavész

— Akkor ön veszve van Don Yobo!
— Hogyan? Hiszen három örökségnek hágtam nyakára.
— Kétségkívül.
— Magamtartása ellen senkinek sem lehet kifogása.
— Igaz.
— Hallatlan! Tán csak nem a külsőre nézve vannak aggályai?
— Már csak megvalloim drága Don Yobo, hogy igen. Nyilván külseje miatt fog kizártni a pályázók közül.
— Kedves Don Blasio ön ma tréfás kedvében van. Külsőm önmagam nélkül mondhatom: nagyszerű. Igaz ugyan, hogy sovány vagyok, mint a héring, de látott-e már életében kövér Don Juánt? — Igaz, hogy arcóm sápadt, de a hölgyek szemében e szín érdekes; — különben képz-e ön egy Werther piroszposzsgás ábrázattal? — Igaz, hogy fürteimet és bajuszomat festem, de Faublas lovag nem festette-e szintén a maga fürteit és bajuszát?
— Igaza van Don Yobo, igaza van. Megadom magamat, fogadja szerencse kívánataimat.
— Valamit ajánlok önnek Don Blasio! Egy feleség, hallatlan ügylet, milyen még valószínűleg soha sem kötöttet a világon. Pályázzék ön is, s ha egyikünk nyer, visszadandja a vesztés fél szabadságát és hozzá százezer durost vígasztalásul.
— De kedves Don Yobo én csak egy örökségnek hágtam a nyakára!
— Ez mindenesetre baj, de segítsünk a dolgon. Én és közös barátunk Don Galimathias de Garnezano tanúságot teszünk ön mellett.

Don Gorgonzola és Don Parmezano! Felséges! Csupa sajtok tesznek mellettem tanúságot! Feltétlenül az önök vagyok Don Yobo. Siessünk, hogy kellő diszszel fogadhassuk Don Papagallost és . . . ?

— Donna Dolorest, Hispánia, Portugália és Al-garbia legbájozóbb szüzet!
(Vége köv.)

gyakori uralkodása következtében hazai szarvasmarha állományunkat állandóan vész fenyegeti és különösen Románia irányába a szarvasmarha behozatala és átvitelére vonatkozó tilalom és az e célból szükséges határozat fentartassék, a megye közönsége részéről ugyancsak a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumhoz intézendő felirattal pártoltatni határozatott.

Alispáni jelentés

az 1884. évi május 5-iki közgyűlésre.

Méltóságos Főispán úr! Mélyen tisztelt Közgyűlés!

Midőn a törvény által tisztemül szabott kötelességemhez képest szerencsém van a törvényhatóság állapotáról és a közigazgatási hivatalos ügyvitel körében tett intézkedésekről szóló jelentésem, mely a legutóbb tartott törvényhatósági bizottsági rendes közgyűléstől — vagy is mult 1883. évi november havától ezen évi április hó végéig terjedő időszakot foglalja magában, a mélyen tisztelt közgyűlés elé terjeszteni: mindenekelőtt bátor vagyok megjegyezni, hogy e jelentésem időszakában esvén az 1883. évi XV. t. c. rendelete és a törvényhatósági közgyűlés határozata értelmében mult évi december hó 17-én fogatosított általános megyei tisztújítás, az azon alkalommal törvényszabta új 6 évi időtartamra megalkotott megyei tisztikar ugyan az idézett törvény rendeletéhez képest e f. évi január 1-től fogva teljesíti közszolgálati hivatását, s így hivatalos eljárásának e jelentésemben feltüntetett 4 havi időszaka képezi tüzetesen a mélyen tisztelt közgyűlés kegyes birálatának tárgyát, mindenesetre azonban a mult év két végső haváról is átháruló azon felelősséggel, mely a hivatalos ügyvitelre nézve egyáltalán megszakíthatatlan folytonossággal és csupán egyes személyi változásokra terjedhető különbséggel teljes érvényben mindenkor fennáll.

Ezzel jelentésem tüzetes tárgyára térve át:

A közegészségi állapot a felnőtteknél a lefolyt 6 havi időszak alatt a hosszan tartó enyhe száraz időjárás következtében általában kedvező volt és csupán a december hó végén beállott nagy hideg és utóbb az éjjeli és nappali hőmérséklet közti nagy különbség idézte elő a légzőszervi bajok sürűbb eseteit, de mindezekkel együtt az általános beteg forgalom a rendes arányt túl nem haladta; az előfordult kórnek számárányát tekintve legnagyobb százzal szerepeltek a légzőszervi hurutok és lobok, ez utóbbiak különösen a decemberi nagy hidegben, továbbá februárban leginkább mint a farsangi excessusok következményei; csekélyebb számarányban észleltek a csúszok különféle nemei, mint izületi és izomestiz, orbánc, még kevesebb esettel a váltóláz, egyéb szörványos bajoknak pedig csak itt-ott fordultak elő egyes kóresetei általában szelid lefolyással, mihez képest a halálozás aránylag csekély volt és a tavaszi idő beálltával a kóresetek száma is tetemesen csökkent. Heveny fertőző kór járványosan a felnőttek közt sehol nem uralgott, hagyományok az egész időszakot át alig egy-két esete merült fel.

A lendvai járás több községében évek óta rögös köthártyalobban — az ugynevezett egyptomi szembetegségben — szenvedőkre nézve jelenthetem, hogy ezeknek a megye főorvosa javaslata alapján elrendelt és hatósági szigorú felügyelet mellett teljesített kitaró gyógykezelése a legkedvezőbb eredményt mutatja fel, miről biztos meggyőződést szerzendő, az egyes községekben összeirt és gyógykezelt összes egyének a megye főorvosa által megvizsgáltatván, tapasztaltatott, hogy számosan teljesen meggyógyultak, a javulás pedig még az idültébb — megrogzított — sőt immár vakssággal fenyegető eseteknél is beállott s így bizton várni lehet, hogy az alkalmazott eljárással ezen az ország több részében uralgó, nem csekély jelentőségű bajnak melyekben sikeres orvoslása és a ragály teljes megszüntetése eszközöltetni fog.

Kevésbé volt kedvező a gyermekek egészségi állapota, főleg a mult év végső és a jelen év két első hónapjában, mely időszak alatt több vidéken — összesen 29 községben — heveny fertőző kórok járványosan uralgottak; nevezetesen a vörheny 19 községben 335 kóresettel, kik közül felgyógyult 231, meghalt 97; továbbá a kanyaró 8 községben 188 kóresettel, kik közül felgyógyult 171, meghalt 17; s végre a ronesoló toroklob 2 községben 27 kóresettel, kik közül felgyógyult 15, meghalt 12; vagyis összesen a 21810 lakóssal bíró 29 községben járványosan uralgott heveny fertőző kóresetek száma 550-et tett ki, mi a lakosság 2.52%-ának felel meg, a betegek közül felgyógyult 416 vagyis 75.63%, meghalt 227 (23.09%), gyógykezelés alatt maradt s van jelenleg is 3 községben 7 vörhenybeteg, a többi községben a vörheny valamint a kanyaró és ronesoló toroklob teljesen megszűntek.

Ezen heveny fertőző kórokra nézve, melyek leginkább időszaki befolyás következtében rohamosan lépnek fel, a legszigorúbb óv- és gyógyrendszabályok kel-lőkép foganatosítottak és azok többszörös helyi felülvizsgálatnak is képezvén tárgyait, constatatott, hogy főleg a vörheny beteg gyermekek közt előfordult nagyobb számu halálozást oly súlyos utóbajok idézték elő, melyek a veszélyes jellegű vörhenynél bekövetkezhetnek és melyeknek elhárítása csak is a szülőknek teláldozó gondozása által remélhető.

Ezen kívül a bellatinczi körorvosi körben a felnőttek közt uralgott rögös szemköthártyalobnak két esete az adriáneci iskolás gyermekek közt is előfordult, ez alkalomból Bellatincez, Bratoncz, Lippahócz, Adriánecz és Tiszesker községekben az iskolás gyermekek orvosrendőri szempontból megvizsgáltattak és 15 gyermek találatott egyszerű szemburultban szenvedőnek s nehogy a még egyszerű kórnevelől elhanyagolást folytán és a ragályra való hajlandóság miatt Trachoma fejlődhessek, a gyermekek azonnal hivatalos felügyelet mellett gyógykezelés alá vétettek és meg is gyógyultak; végre január havában Keszthely városnak a talajviz

változása által befolyásolt részében több fültő mirigylob eset fordult elő, melyek azonban veszélytelen szelid lefolyással gyógyultak; egyéb szörványos baj a gyermekek közt ép oly csekély számmal fordult elő, mint a felnőtteknél és az általános körjelleg az egész 6 havi időszakon át határozottan hurutos volt.

A mult évben teljesített védhímlő ojtás eredményül tisztelettel jelentem, hogy a megye területén 1883 évben 7603 fi, 7514 leány gyermek, összesen 15117 ojtoneon teljesített a védhímlő ojtás és sikeresnek igazoltatott 14959 gyermeknél; összehasonlítva az eredményt az előző 1882. évi ojtás eredményével, kiténik, hogy 1883. évben 1809 gyermekkel több ojtattott be, jó sikerrel pedig 1766-nál több, mint 1882-ben; ezen kívül a viszontojtás a mult évben teljesített 1923 felnőtt egyénen s ezek közül jó sikerű lett 1643 esetben.

Hímlő járványról a mult felélegben megyénk egész területe ment volt április hó végéig, ekkor Nagy-Vázsonyból a Veszprém és Vas megyében már az egész tél folyamán azóta is folyton veszélyes mérvben uralgó járványos hímlőnek egy esete áthurcoltatott a tapolezai járás Csicsó községébe, onnét a közvetlen szomszédos Szent-Jakabfára, e hó 22-én pedig egy házaló asszony által Vasmegyéből Nyavaiádra. Minthogy azonban a szomszéd megyékben uralgó járvány elleni óvintézkedések nálunk azonnal a legszigorúbban életbe lettek lépítve és ezek legfontosabbika a védhímlő ojtás a járványos vidékekkel határos lendvai, egerszegi, sümegi és tapolezai járásokban haladéktalanul megkezdett és pedig oly buzgalommal, hogy a négy járásnak a szomszéd megyékhez közelebb eső községeiben legelőször, utóbb a többi helységeiben is ezideig már 2937 új szülött gyermek lett jó sikerrel beojtva, továbbá az iskolás gyermekek és felnőttek közül is 2144 egyén s így összesen 5081 ojtattott be jó eredménnyel, ezen szigorúan alkalmazott eljárásnak és a kellő erélyvel fogatosított óv- és gyógyintézkedéseknek azon öröndetes eredménye lett, hogy a fentebb említett községekbe behurcolt hímlő tovaterjedése, valamint a megye többi részeibe a járvány behurcolása sikeresen meggátoltatott; mihez képest a kór jelen állása a következő: Csicsón megbetegült 3 férfi, 1 nő, 2 gyermek, összesen 6; meggyógyult 5 és csak a Nagy-Vázsonyból betegen áthozott gyermek halt meg; Szent-Antalfán megbetegült 2 férfi, 1 nő, 2 gyermek, összesen 5; meggyógyult 4 és 1 jelenleg még gyógykezelatik; végre Nyavaián megbetegült 2 nő, 1 gyermek, összesen 3, kik szintén gyógyuló félben vannak és így van jelenleg még 2 községben összesen gyógykezelés alatt 4 hímlő koros beteg, kiknek felgyógyulásáról a szabályszerű zárjelentés beérkezte legközelebbre várható, melylyel egyenként egész területe hímlő kór mentességet nyerend; végül megjegyzem, hogy az általános védhímlő ojtás jelenben már a megye egész területén megkezdett és a megállapított ojtó kerületek szerint kirendelt hatósági orvosok által fogatosítottak.

A lefolyt 6 havi időszak alatt bonc vizsgálat teljesített összesen 81 és pedig törvényszéki megbízatás folytán 46, rendőri szempontból pedig 35 esetben. A halál legközelebbi okai voltak a törvényszéki eseteknél: 19 agyrázódás sértés folytán, 9 elvérzés, 4 fuladás, 3 agybénulás, 3 mérgezősí gyomorlob, 2 agyhártyalob, 1 genyver, 1 koraszülés, 1 orbánc sértés után, 1 belső elvérzés, 1 tüdőlob és 1 megfagyás; a rendőrileg boncoltatknál: 9 fuladás, 5 szívhűtés, 5 mérgezés, 3 agyguta, 2 agyrázódás, 3 elvérzés, 2 hashártyalob, 1 tüdőguta, 1 tüdőgümő, 1 megfagyás, 1 gyermekágyiláz, 1 értömülés és 1 vízburok vízkór.

Sajnos öngyilkosságok 22 esete fordult elő, melyek közül 9 esetben felakasztás, 5 esetben lővés, 6 esetben önmérgezés, 1 esetben a vasutvonat általi szánszandékos elgázoltatás és 1 esetben saját nyakának berúvával való átmetszése által hajtattott végre az önkivégzés; mindezen eseteknél az orvosrendőri vizsgálat szabályszerűleg teljesített, a gyalos tett gyanítható indokál leginkább szerencsétlen családvi viszály, továbbá gyógyíthatatlan betegség és részben súlyos anyagi csapások szülte belső meghasonlás tünt ki.

Elmekórak 10 esete merült fel, melyek közül 6-nak szerencsétlen áldozata közveszélyes kórállapotánál fogva az országos téboldába elszállított, 4 pedig házi gondozás alatt gyógykezeltek.

Véletlen szerencsétlenségek 26 esete fordult elő, nevezetesen 5 egyén, 3 gyermek vízbefulladásnak, 2 gyermek véletlen megégésnek, 1 egyén részeg állapotban és 1 nő nyavaiatörési roham alkalmával a tüzbeesés folytán elégségek, 3 egyén borforráskor kifejtett szénnyegzban, 1 nő és 3 éves leánya pedig a takaréktűzhelyből kiszálló szénnyegzától való megfullásnak, 2 egyén fatűrészlel alkalmával ledőlő fa és 2 egyén partszakadás következtében leomló föld általi agyonyomásnak, 2 egyén terhes szekérről leesés és elgázolásnak, 2 egyén megfagyásnak és végre 1 egyén ló általi agyonyomásnak estek áldozatul.

Jelentésemnek a közegészségügyet tárgyazó ezen része kiegészítésül van szerencsém a népesedési mozgalomnak az egyes lelkesi hivatalok kimutatásai alapján összeállított számadatait a lefolyt hat havi időszakra vonatkozólag a következőkben előterjeszteni: 1883. évi október hó 29-től 1884. évi április hó végéig

J á r á s	szü- lettek	meg- haltak	szapo- rodás
Nagy-Kanizsa városban	374	283	91
Tapolezai szolgabírói járásban	716	446	270
Sümegi	732	422	310
Keszthelyi	558	330	228
Kanizsai	737	700	37
Pacsai	538	331	207
Egerszegi	567	414	153
Novai	448	227	221
Lendvai	758	568	190
Letenyei	560	361	199
Perlaki	716	486	230
Csáktornyai	949	687	262
összesen:	7653	5255	2398

A hasznos háziállatok egészségi állapota a lefolyt időszakban általában kielégítő volt, köztük járvány nem uralgott és az antrax kór, úgy egyéb elhullási esetek is a szokott arányt túl nem haladták és e tekintetben rendkívüli intézkedések tárgyát csak is a keleti marhavész behurcolása elleni övrendszabályok pontos fogantatása és egyes felmerült oly ragály esetek képezték, melyek terjedésének meggátolása a hatósági öv- és gyógyintézkedések szigorú alkalmazását tette szükségessé, a mi kellő sikerrel eszközöltetett is, így p. o. a lovak közt nem fertőzés, mint inkább körgerjes befolyás következtében támadt bujasenyv esetek észleltetvén, a loállomány megvizsgáltatott s az említett kórban szenvedőnek talált 5 db. ló hatósági gyógykezeléssel kigyógyítottatott, továbbá 8 db. rühkórtól lepett ló közül — egy darabnak kivételével, mely leszurattott, a többi szintén rendszeres kezelés mellett meggyógyítottatott, 1 takonykóros ló pedig a megfelelő övrendszabályok szigorú fogantatása mellett leszurattott.

Ugyan a lefolyt időszak alatt a szarvasmarha járási és kereskedelmi forgalmát illetőleg jelentem, hogy a múlt évi november 1-től április végéig a központból a megyebeli körjegyzőségekhez kiadott összesen 59468 db. 5 kros és 14225 db. 3 kros, összesen 73693 drb. helyjegyzőlap, melyekért összesen 3400 forint 15 kr. illeték szolgáltatott át a kir. adóhivatalba, mely számadatok a marha járási és kereskedelmi forgalomnak jelentékeny emelkedését tanúsítják.

A lövésztés fejlesztése érdekében már az előző éveken át jelentékeny sikerrel eszközölt intézkedések fogantatása ezen évre sem maradt el, sőt lehetőleg fokoztatott az által, hogy a nagyméltóságú földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium a tenyésztés tapasztalt emelkedésének kedvező arányához képest ez évben ismét úgy a fedeztetési állomásokat, valamint az állami fedező mének számát szaporítani kegyeskedett s így van jelenleg megyénk területén 22 fedezési állomás összesen 61 állami mén; továbbá a magyar miniszterium a magánosok tulajdonában levő legjobb minőségű és fedezésre alkalmasnak talált 16 db. mén számára 80 és 100 firtos díjban kiosztandó 1400 forintnyi mentartási segélyt engedélyezett oly feltétellel, hogy az ék-ként díjazott magán méneket tulajdonosaik 1, legfeljebb 2 forintnyi díjzsed mellett közhasználatra boesássák; a fentebbieken kívül a megyei szabályrendelet értelmében teljesített a megyebeli összes magán mének megvizsgálása, melyek során tenyész igazolvánnyal ellátott összesen 74 db. mén, a tenyészre alkalmatlanoknak talált mének pedig a fedezéstől eltiltatván, hatósági felügyelet alá helyezettek; végre az 1873. évi XX. t. c. értelmében az évi lövésztés teljesített, annak eredménye a megyebeli összes loállományt következőleg tünteti ki, u. is

J á r á s	Mén	Herelt	Kanca	Összesen
Tapolezai járásban van	16	913	799	1728
Sümegei „ „	20	533	686	1239
Keszthelyi „ „	21	653	739	1413
Kanizsai „ „	260	849	2330	3439
Pacsai „ „	52	679	1008	1739
Egerszegi „ „	85	478	1407	1970
Novai „ „	111	216	1356	1683
Lendvai „ „	95	246	2417	2758
Letenyei „ „	222	301	1912	2435
Perlaki „ „	310	623	2678	3611
Csáktornyai „ „	146	102	2081	2329
Nagy- és Kis-Kanizsa város	—	230	192	422
Összesen az egész megye területén van	1338	5793	17605	24736

Ugyanitt látom helyén tisztelettel jeleníteni, hogy a megyei állatorvosi állomások újabb szervezése alkalmából a múlt évi december hó 17-én 18750/215 jk. sz. a. kelt közgyűlési határozattal nyert azon megbízatásnak, mely szerint az állatorvosi teendőket az újban rendszeresített megyei állatorvosi állomásoknak a jelen közgyűlésre kitűzött betöltéseig a költségvetésben e címen előirányzott összeg igénybe vételével ideiglenes megbízatás útján teljesítsem — akként szereztem fogantat, hogy a volt járási állatorvosokat ideiglenesen s fizetéseiknek megfelelő havi illetményvel állomásaikon meghagyva, az állatorvosi teendők ellátását általuk teljesítettem, kiknek ebbeli ideiglenes megbízatása a múlt április hó végével lejárván, azontúl az állat egészségügyi teendők ellátása a mélyen tisztelt közgyűlés által választandó megyei állatorvosok hivatását képezendi.

Balatonvidéki kör.
Budapest, 1884. május 8.

A Balatont övező három megyének: Zala, Somogy és Veszprémnek a fővárosban tartózkodó ifjai által kezdeményezett és létesített „Balatonvidéki kör“, miután alapszabályai a belügyminiszeri megerősítést kinyerték, megtartá alakuló gyűlését.

A közös szülőföld és lakóhely szülte vonzódás érte, ama láthatatlan kapocs, mely ellenállhatatlan varázserővel köti össze azokat, kik szülőföldjüktől távol élnek: az adott létet a „Balatonvidéki kör“-nek. Ez érzet eleinte, mint ki nem fejezhető sejtelem lépett fel, mint rejlő gondolat, mely azonban most már teljesen megvalósult.

A kör tisztikara a következő: elnök: Sziklay János, alelnök: Devecsery L. J., titkár: Krób Károly, jegyző: Felhő Nándor, aljegyző: Ullmann Mihály, pénztáros: Tóptis Elemér, ellenőr: Weiszfeld Dezső, könyvtáros: Löwensohn Emil, alkönyvtáros: Darányi Árpád, háznagy: Fárnek László.

Van még a körnek választmánya, mely az említett tisztviselőknél kívül 12 rendes- és 4 póttagból áll. A bíráló bizottságnak a fentebb nevezett elnökön, alelnökön, titkáron és jegyzőn kívül tagjai még: Hamburger Ignác, Kende Ádám és Weiszfeld Jenő.

Tagjainak száma meghaladja a százat. Orvos, tanár, kereskedő, hivatalnok, hírlapíró s egyetemi polgárok váltják fel egymást a tagok sorában.

A cél, melyet a kör maga elé tűzött, nemes és magasztos s az eszközök, melyek által azt megvalósítani szándékozik, az elismerést és méltánylát minden tekintetben megérdemlik. Társas összejövetelek, felolvasások, zeneművek- és szavatelok előadása által szórakoztatni s felvidítani a kedélyt, fejleszteni az izlést és itélő tehetséget, — szórakozni és munkálkodni — ez célja e körnek.

Az értelmiségnek oly tekintélyes tőkéjével szerencsés e kör rendelkezni, mely őt bármely más, hasonló jellegű kör fölé helyezi. S épen ezen körülmény jogosít fel azon következtetésre, miszerint e kör kitűzött célját elrendi, fel fog virágozni, fényes eredményei és sikerei világot fognak vetni messze területre s nemcsak a megyék, — melyeknek kebeléből származott az alapot letevők csekély száma — fogják büszkeségüket találni a „Balatonvidéki kör“-ben, de elismeréssel fogja azt említeni mindenki, ki az érdemet méltányolni tudja és akarja.

Adja az ég, hogy úgy legyen!

K. Harsányi Sándor.

A soproni kereskedelmi és ipar-kamara köréből.

A soproni és kereskedelmi iparbanknak legutóbbi két közgyűléséről szóló jegyzőkönyveiből a megyénk területére vonatkozó, úgy általános érdekű következő határozatokat közöljük:

Zalamegyében kebeleztetett Deklezsín községnek egy országos vásár tarthatása iránti folyamodványát a földmivelés-, ipar-, és kereskedelemügyi miniszterium azon utasítással küldötte meg a kamarának, hogy tegyen véleményes jelentést a tekintetben, vajjon a helyi viszonyok folytán nem mutatkoznék-e célszerűnek egy kizárólagos marhavásár engedélyezése?

A kamara e tárgyra vonatkozólag a következő véleményt terjesztette fel a miniszteriumhoz:

Muraköznek igen sok vására lévén, azok szaporítása egyáltalán nem látszik tanácsosnak. Miután azonban ezen vidéknek igen nagy mérvben üzött marhavásár-nyesztése van és úgy a muraközi lovak, mint az igen szép fajtu szarvasmarha a körültekvő vidékekre nézve keresett vásári árut képeznek, sőt előbbie a külföld által is kerestettek; csak a nemzetgazdaság ezen fontos ága forgalmának megkönnyítését mozdíthatja elő, ha a felhajtási és eladási helyek szaporítatnak: minnek következtében a kamara elhatározza, hogy a magas miniszteriumnál Deklezsín község számára egy kizárólagos marhavásár engedélyezését fogja javaslatba hozni.

Zalamegyében bekebeleztetett Alsó-Vidovecz községnek három országos vásár tarthatása iránt beadott megújító kérelmét a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium azon utasítással küldötte le, hogy a kamara az 1880. évben e tárgyban tett véleményezésének szem előtt tartásával adjon véleményes nyilatkozatot arra nézve, vajjon azon idő óta a viszonyok nem változtak-e?

A kamara a hivatkozott véleményes jelentésben oda nyilatkozott, hogy tekintettel azon körülményre, miszerint a Muraköz országos vásárokkal nagyon is meg van áldva; ezenkívül pedig Alsó-Vidovecz környékén Csáktornya, Perlak, Kottori, Légnád, Alsó-Domboru stb. jelentékeny vásárhelyek fekszenek, mi által ezen vidék forgalma teljesen biztosítottak tekinthető, a vásárok újabb szaporítására semmi ok nem forog fenn.

Miután a fent jelzett körülmények az óta mit sem változtak, folyamodó község elutasítását javasolta a kamara a miniszteriumnál.

A m. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium f. 1884. évi 11,160 szám alatt kelt magas leiratában a kamara felkérte, hogy — miután házi iparosaink anyagi tehetségüknek fogva a kiállításra önmaguk aligha foghatnának tömegesen jelentkezni, e közérdekű célnak eléréséhez anyagi s erkölcsi támogatásával s a házi ipar termékének az országos kiállítás számára leendő beszerzése céljából közvetlenül néhány száz forintnyi adománnyal járulni és azonkívül ily adományoknak társadalmi uton való gyűjtésére közrehatni sziveskedjék.

Miután a kamara költségvetésében kiállításai célokra felvett összeg — a kamarára háromolván a kiállítás előmunkálatokkal járó összes kiadások s tőle várván segélyt a kiállítás szándékozó kisebb iparosok nagy része is — már tetemesen igénybe van véve; bár mennyire el is ismeri a háziipar tervezett kiállításának nagy horderejét s nemzetgazdasági fontosságát, ez alkalommal nem szavazhat meg többet e célra kétszáz forintnál, mely a szabályszerű nyugta beküldése mellett a kamara pénztáránál felvehető léssen.

A társadalmi uton való gyűjtésről a kamara eltekint, miután ez uton, tapasztalás szerint, számottevő eredmény el nem érhető, ellenben örvendetes tudomásul veszi Müller Paulin kamarai elnök ur azon nyilatkozatát, hogy a kamara által megszavazott 200 frtnyi összeget a hazafias célra való tekintetből, sajátjából száz forint o. é. összeggel megtoldja, mely szintén a kamara útján lesz beveendő.

E határozat — és adományról a magas miniszterium értesítették.

A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos „Értesítője“

A keszthely-vidéki gazdakör 1884. évi május hó 24-én délelőtt 10 órakor Keszthelyen az „Amazon“ vendéglő termében

rendes közgyűlést

tart, melyre a t. tagok ezennel meghívattak.

Tárgysorozat:

1. Jelentések,
2. folyó ügyek nevezetesen a rendelkezésre álló költség felhasználásának megállapítása,
3. javaslatok.

Keszthelyen 1884. május hó 12-én.

Bogyay Máté s. k. elnök.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Ünnepélyes gyász isteni tisztelet tartatott f. hó 13-án a helybeli róm. kath. plebánia templomban Maria Anna királyné, V. Ferdinánd özevegének lelki üdvéért. Garath György császi plebános úr pontificált a káplán urak segédkezése mellett. A gyászisteni tiszteleten testületig megjelent a megye tisztikara, a helyben székelő kir. hivatalok, az itt állomásozó huszárszázad tisztikara, az ügyvédi kamara, a városi hatóság, valamint a polgári fiú-, felső leány- és elemiskola ifjuságai illető tantestületeik vezetése mellett.

A zala-egerszegi ügyvédi kamara május 17-iki tisztválasztó gyűlésére csak 51 szavazat-lap érkezett be; a tagok száma 182 s érvényes választáshoz a tagok fele kívántatik, e szerint szavazatok elégtelensége miatt a választás meg nem történetett. Újabb választási határnapul június 30-át tűzte ki az elnök. — A közgyűlés lefolyását lapunk legközelebbi számában közöljük.

Esküvő. Csertán Károly alsó-bagodi földbirtokos úr, a megyei közigazgatási bizottság tagja s a megyei élet egyik tevékeny harcosa f. hó 12-én vezette oltárhoz Söjtörön a kedves Sümegey Magda urhölgyet.

A megyei közigazgatási bizottságnak f. hó 13-án alispán úr elnöklete alatt tartott ülésén néhány folyó ügy intéztetett el. A perlaki járás szolgabírája államköltségén a közvetlen adófizetők és községek állami adóhátralékainak végrehajtása végett egy végrehajtott alkalmaszát kérvén, ez ügy a pénzügyminiszteriumhoz pártolólág felterjesztetni határozatott. — Nagy-Kanizsán a déli vasút társulatnak a Csengeri utcát átszelő pontján alkalmazott átjáró közbiztonsági tekintetből szűknek és elégtelennek bizonyulván be, az eddigi kocsis átjáró mindkét oldalán gyalog átjáró megnyitása vált szükségessé a városi tanács előterjesztése szerint. Ez ügyben a mult közgyűlési bizottsági ülésből kiküldött bizottságnak sikerült a pályafentartó igazgatóság képviselőivel kedvező eredményre jutni, a mennyiben a gyalogátjárónak mindkét oldalán való felállítását elhatározatott s a határozat fogantatása végett a szükséges intézkedés megtéttetett. Az adófelügyelő úr jelentése szerint a mult hóban befolyt 61-788 forint 15 kr. adó, maradt hátralék 1.231,199 forint 38 kr. s így a f. évben 8601 forinttal több, mint a mult év megfelelő szakaszán. Bélyeg és közvetlen illeték, szőlődezsnaváltság, fogyasztási adó, hadmentességi díj és egyéb tartozás címén befolyt április hóban 168-993 forint 03 kr., tehát 25407 forinttal több, mint a mult év április havában. Legtöbb a hátralék a tapolezai, egerszegi és pacsai szolgabírói járásokban, miért is nevezett járásk szolgabíróiságai szigoruan utasítottak, hogy június hó végéig a hátralékok behajtassanak. — A becselhyi tanító ellen hanyagság folytán a fegyelmi eljárás elrendeltetett, a szt.-liszlói községi iskolai tanító, mint ki sem képezdét nem végzett, sem oklevele nincs, állásából elmozdított. Hahót község kérvényére megengedtetett, hogy az új iskola építéséhez a jövő tavasszal kezdhessenek, az ideig is azonban a régi épületet kiigazítani, s a jövő tautévre egy új tauterem számára alkalmas helyiséget bérteni tartoznak. A zala-koppányi iskola részére 205 forint, a nagy-páliára 200 forint, a bessenyőre 179 forint államsegély engedélyeztetett az 1883. tanévre a miniszterium részéről.

Kinevezés. O felsége a király az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Laszy József budapesti törvénytészi birót, a zalamegyei lázadási ügyben delegált budapesti bíróság egyik tagját s előadóját, a budapesti itélő táblához rendes bíróvá nevezte ki.

A június hó 2-án tartandó tekeversenyre a kik tévedésből meghívót nem kaptak és arra igényt tartanak, sziveskedjenek ez érdemben Szeghő István urhoz, mint a teketársulat elnökéhez fordulni.

Személyi hír. Szekrényessy Béla kir. tanácsos, soproni kerületi pénzügyigazgató a helybeli adóhivatal megtekintése végett f. hó 16-án városunkban időzött. A hivatalos ügyvitel átvizsgálván, a tapasztaltak telett elismerését nyilvánította. Körútjának folytatása céljából még az nap Szombathelyre utazott.

A zala-egerszegi kereskedelmi kör saját könyvtára javára folyó évi május hó 24-én Rozenkrancz József kertü helyiségében májusi táncvigalmat rendez. Kezdeté d. u. 4 órakor. Belépti díj: személyi jegy 50 kr., családijegy 1 forint 50 kr. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság ugyanott a vendéglő nagytermében tartatik.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Csáfordi özv. Csillagh Lászlóné szül. Gombossy Judith mint anya, úgy gyermekei Sarolta és Irma mint testvérek, valamint a széleskörű rokonság mély fájdalommal jelentik felejtethen leánya, testvérük illetőleg rokonuk Csáfordi Csillagh Corneliának 1884. évi május hó 11-én reggeli 7 órakor a halotti szentségek ajtatos felvétele után életének 21-ik évében hosszas szenvedés folytán történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. évi május hó 12-én d. u. 4 órakor fognak az elhunyt lakásán beszenteltetni s onnan a családi sírkertben leendő eltemetés végett Bekeházára vitetni. Az engesztelő szentmise áldozat folyó évi május hó 12-én délelőtt 1/2 8 órakor Zala-Egerszegén fog a mindenhatóvak bemutatni. Áldás és béke hamvaira! A korán elhunyt temetése a helybeli s a közel vidék intelligentiájának nagy részvéte mellett ment végbe f. hó 12-én A koporsó a halottas háznál beszenteltetvén, Bekeházára a családi síraltába vitetett. A négylovos halottas kocsis után egy kocsis vitte a szebbnél szebb koszorúkat, melyeket a rokonság és az ismerősök az elhunyt koporsójára tettek. Megható látvány volt a gyászmenetnek városunkon való keresztülvonulása, kísérve a fogatok hosszú sora által. — Áldás lengje körül porait!

Alapszabály megerősítés. A zala-egerszegi iparos ifjak önképző és betegsegélyező egyesületének alapszabályai a m. kir. belügyminiszterium f. évi április hó 20-án 20072 sz. a. kelt rendeletével azon megjegyzéssel nyertek megerősítést, hogy külföldi egyének csakis a m. kir. belügyminiszterium előleges beleegyezése mellett választhatók az egylet tiszteltbeli tagjaivá.

* **Balvégzetű feldülés.** Mihályovits Károly törvény-széki bíró úr f. hó 14-én délután 5¹/₂ óra tájban esak ladjával a bozsoki erdőbe akarván kikocsikázni, maga a bíró úr hajította a fogatot s a csási utcai kanyarultnál a sebes hajítás közben a kocsit feldúlt és a bíró úr oly szerencsétlenül esett le a kocsiról, hogy egyik lába a bokánál kifiamodott s a boka fölött eltört. A család többi tagja szerencsésen megmenekült, a kis fiú némi agyrázkódást szenvedett. A széleskörben ismert férfiú bal-esete barátai és tisztelői közt általános részvétet keltett.

A szombathelyi kir. ügyész mint sajtóügyi közvadásztól vettük a következő átiratot: A „Zalamegye“ t. szerkesztőségének. Saját tapasztalatom és a hozzám több oldalról érkezett értesítések szerint az e sajtókerületben megjelenő s politikai lap jogosultságát nélkülöző ugynevezett társadalmi s vegyes tartalmú hírlapok több ízben közölnek oly cikkeket vagy levelezéseket, melyeknek tartalma az 1848. évi XVIII. t. c. 30. §-a elenére politikai tárgyak körül forog s melyekből határozottan kiolvasható, hogy egyenesen valamely politikai pártnak támogatását célozzák. Ha valaha, úgy a jelen időszakban, midőn az országgyűlés bezárása küszöbön áll, s az új választások iránti mozgalmak már majd mindenütt megindultak, felette kényes a helyzet, mert ezer szem kíséri figyelemmel a társadalmi lapok eljárását, s a pártokra osztott közönség igen érzékenyen veszi, ha a sajtótörvény 30 §-a által megköthetett hírlapok törvényes hatáskörüket megtorlatlanul lépik át. Nem akarván megnehezíteni az amugy is sok bajjal küzdő vidéki hírlap irodalom fennállását, más részt az állam közérdekeit pártolatlanul képviselő közvadásznak komoly kötelességétől hajtva teljes bizalommal hívom fel a t. szerkesztőséget, hogy lapjának magatartásában a törvény által szabott korlátok megtartására különös figyelmet fordítani sziveskedjék annál inkább, mert ellenkező esetre — sajnálatul bár — de kénytelen leszek minden hasonló visszaélés ellen a törvény egész szigorja szerint eljárni. Szombathely, 1884. évi május 1-én. Dr. Ajkai Károly kir. ügyész mint sajtóügyi közvadásztól. — Ennek alapján felkérjük lapunk igen tisztelt munkatársait, hogy a folyamatban levő követelésekkel szemben a közvadásztól közleményekben lehetőleg a száraz tényállás közlésére sziveskedjenek soritkozni.

A „Balaton-egylet“ kirándulási szakosztálya és a „magyar tisztviselők országos egyesülete“ által a pünkösdi ünnepek alatt rendezendő Balatonmelléki kirándulás programja: Indulás 1884. május 31-én szombaton d. u. 3 órakor a déli vaspálya indóházából (Budán). Megérkezés Siófokra est 6 órakor, Balaton-Füredre a „Kisfaludy“ gőzessel 7 órakor. Ismerkedési estély. Va sárnap: reggel kirándulás Tihanyba gőzhajón a zár-dához, a vízhanghoz és a Balaton-egyleti „Garay“-kuny-hóhoz. Visszaérkezés B-Füredre délután. Délután kirán-dulás a közeli arácsi völgybe és a Péterhegyre. Este táncvigalom B-Füreden. Hétfőn: Déli 12 órakor indu-lás a „Kisfaludy“ gőzessel Rév-Fülöpre. Megérkezés 2¹/₂ órakor, 3 órakor a révfülöpi birtokosok által a kirándu-lók tiszteletére rendezendő ebéd. Ebéd után indulás kosi-son a csobáncai váromokhoz. Este visszautazás a Révfülöpről hajón; Siófoktól vasuton a fővárosba. Meg-érkezés reggel 1¹/₂ órakor. A kik még egy napig B-Füreden szándékoznak maradni, jegyeik a kedden délutáni vonatkozású érvényesek. *Részvételi jegy a Balaton-egylet és tisztviselők országos egyesülete tagjainak 10 frt, nem tagoknak 12 frt.* Ezen összegben az összes utazási költségek vasuton, hajón és kocsin, a révfülöpi ebéd, táncvigalom, két napi lakás ára és a zene befoglalataik. A kirándulók száma meghatározva lévén, felkértemek a résztvenni kívánók, hogy mielőbb jelentkezni és je-gyeiket legkésőbb május 25-ig átvenni sziveskedjenek, mert a meghatározott szám betelvével további jelente-zések el nem fogadottnak. Jelentkezéseket elfogad a fenti rendezőség az írők és művészek társasága helyisé-gében (Nemzeti színház bérháza I. em.) naponként d. u. 2—4-ig és a tisztviselők országos egyesülete helyiségében (régi posta-utca 5. sz.) naponként d. u. 5—7-ig. A ki-rándulás kezdetén az idő esetén is okvetlen megtartatik.

Választási mozgalmak megyénkben. Unger Alajos a keszthelyi választókerület függetlenségi képviselő je-letlje e hó 24-én a déli vonattal érkezik Keszthelyre és 25-én d. e. 11 órakor a templom téren, június hó 2-ik napján d. e. 11 órakor Galambokn, d. u. 4 órakor pedig Kis-Komáromban tartandja programbeszédét. Ungernak ellenjellette még ez ideig nincs. Hírlik, hogy Nedeckzy Jenő mérsékelt ellenzéki programmal fog fellépni.

A nagykanizsai szabadelvű párt jeletlje dr. Falk Miksa a legnagyobb valószínűség szerint a pünkösdi ünnepek alatt fogja tartani Nagy-Kanizsán program-beszédét.

A keszthelyi önk. tüzoltó egylet f. hó 4-én tartott közgyűlésén dr. Lipp Vilmos elnök jelentést tett az egylet 1883. évi működéséről, megállapítottat az 1884. évi költségvetés s megejtetett a választás. Választmányi tagokká közfelkiáltással megválasztottak: Ambrus Mihály, Beck Sándor, dr. Csánády Gusztáv, Csák Antal, Garay Sándor, Kiss József, Lázár L. Lipót, Lénárd Ernő, Manóvil Dávid, ifj. Reischl Vencel, Scheiner Henrik, Soós Mihály. A műszaki osztályban h. főpa-rancsnokul Pöltz Pál, mászó-osztály parancs. Hoffman Arnold, sziv. osztály-parancs. Stieder Kálmán, rendfen-tartó oszt. par. Riersch József, szertárnokul Stegmüller Károly, egyleti orvossá dr. Singer Bernát választottak.

Pörüljárt rablótamadó. Szent-Királyon f. hó 6-án est 8 órakor Németh Imre, városunkból két hóval ez előtt kinevezett plebánosnurnál kéregetés végett beállított egy vándorló s két krt kapván eltávozott. Kévs időre a vándorló visszafordult s a folyosóra lépve az ajtót be-lülről bezárta s a plebánosnak szemközt jövő hugarára reá kiáltott, hogy ő Savanyú Józsi bandájából való s pénz vagy életet követel. A nő felsikoltva újultan rogyott össze; a zajra a plebános is kijött s ép az ajtónál álló rabló erre is pénzt vagy életet követelve támadott. A plebános nem veszte el lélekjelenlétét, a rablóra vetette magát és sikerült azt földre terítenie, mi közben a ház-

beliek zajt ütve, a szomszédokból a kovács és a tanító oda jöttek, a csavargót a bíróhoz vitték s onnan azután a Szombathelyről oda hozott esendőrok által megkötözve szállítottat Szombathelyre a börtönbe.

Tűz ütött ki f. hó 12-én délután 3 óra tájban Petri-Keresztúrot és 5 lakház és némi gazdasági épület lön a lángok martalékává. — Hallomás szerint a tüzet egy 3—4 éves gyermek vetette játszás közben. A mely ház először kigyulladt, abban bútor, ágynemű és egy borjú is benn égett. A lakosok többnyire a mezőn és szőlőhegyben munkálkodtak.

A keszthelyi önk. tüzoltó-egylet pünkösdi vasár-napján a városi kötejtő átellenében levő erdőben az egyleti szerelvények gyarapítására zártkörű tavaszi mu-latságot rendez. Belépti díj: 50 kr., családjegy 1 frt. Kezdeté délután 2 órakor.

A fürdőidény a kaszabázi fürdőháznál a beállott kedvező időjárás folytán tényleg megkezdődött. Ez al-kalomból felhívjuk a városi előjáróság figyelmét, hogy a vár alatt levő s a fürdőházhoz vezető utcákra szives-kedjék figyelmét kiterjeszteni a végett, hogy a posvá-nyos és közveszélyes kigöngyölésű árkok kitisztogatás-sának s a mult években bűsfényökkel meghordott, de fedanyaggal költőkép el nem látott utcák megkavicsoz-tassanak. A köztisztaság és közegészségügy ezen intéz-kelek gyors fogamatba vételét égetően követeli. — Hiszünk, hogy felszólalásunknak annyival is inkább meglesz a kívánt sikere, mert bírjuk az előjáróság ígér-etét, hogy ősszel a réten keresztül vezető út fásorai ki lesznek teljesen egészítve, a mi eléggé mutatja, hogy a városi előjáróság is meg van arról győződve, hogy ezen, főkép a fürdői időszak alkalmával nagyon is népes utcák tisztán tartását a város jól felfogott érdeke mul-hatlanul követeli.

A esakortnyai állami tanító képezdében a tanké-pesítő vizsgálatok f. évi június hó 18 és következő nap-jain tartottnak. A kellőkép felszerelt folyamódványok f. hó 21-ig azon tanfelügyelőkhöz nyújtandók be, kinek kerületében az illető tanítósikodik, a ki azt saját véle-ményének kíséretében f. hó 31-ig a képezde igazgató-ságához teszi át.

A sarhídai zsidóellenes lazádas ügyben f. hó 16-án kezdte meg a végtárgyalást a budapesti bünfeny-ítőtörvényszék delegált bírósága, mely következőleg alakult: Dr. Laszy József elnök, Zsigmondovits Mihály, Reviczky Andor bírák, Ivánka István jegyző, Bakos János ügyész. F. hó 17-én délután hirdette ki az elnök az ítéletet, mely szerint *Antal Ferenc* bűnös a btk. 155. §-a alapján a lázádas bűntettben, továbbá *Kámán Ferenc* bűnös a btk. 301 és 306 §-s szerint minősülő és a 308. §-s szerint büntetendő halált okozó súlyos testisértés bűntettében; *Kámán Ferenc, Parti József és Horváth István* bűnösök a btk. 153. és 155. §§-ai alapján a lázádas bűntettben, továbbá *Kámán Ferenc* bűnös a Sebes Györgyön ejtett súlyos testi sér-tés vétségében is; ezért: Antal Ferenc 4 évi fegyház és 100 frt pénzbüntetés, ennek behajthatlansága esetén további 10 napi fegyház és 7 évi hivatalvesztés és po-litikai jogainak felfüggesztésére, Kámán Ferenc 14 havi börtönrre és 50 frt pénzbüntetésre, ennek behajthatlansága esetén további 5 napi börtönrre, továbbá négy évi idő-tartamra hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüg-gesztésére; Parti József és Horváth István egyenként egy évi börtön és 4 évi időtartamra hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére — ítéltetnek. Kámán Boldizsár, Piszter József és Bakó József úgy a lázádas, valamint a halált okozó súlyos testi sérítés bűntettének vádja alól felmentettek; Kámán Ferenc, Parti József és Horváth István a halált okozó súlyos testi sérítés bűntettének vádja alól hasonlólag felmentettek, végre Takács József a lopás vétségének vádja alól felmentetik. Kósa János irányában a bűnvádi eljárás megszüntetetik. Kámán Ferenc tartozik Sebes Györgynek orvoslási költsé-g és kártérítés címén a btk. 311. §-a szerint 15 frtolt 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett megfizetni. Az elítelt vádlottak tartoznak a rabtartási költségeket a kir. államkincstár részére 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett megfizetni. Németh Boldizsár azonnal sza-badlábra helyeztetni rendeltetik. A bűnjelkényt lefogalt tajtpipa és irópapír úgy, Strém Károlynénak, a két ga-tya és egy balta pedig Kámán Boldizsárnak kiadatni rendeltetik. — Elítéltek fellebbezésüket jelentették ki. A kir. ügyész az ítéletnek Takács Józsefre vonatkozó részébe belenyugszik, a többiekre nézve fellebbezését jelentette be. — Dr. Czinder István védőügyvéd az elítéltek szabadlábra helyezését kéri, a kir. ügyész a súlyos bűnkörülményekre való tekintetből a szabadlábra helyezést ellenzi. A kir. törvényszék Antal Ferencet kivé-ve, a többi elítéltek szabadlábra helyezését rendelte el.

Savanyú Józsi bandájának egyik tagját Keeskés Józsefet f. hó 15-én fogták el Tapoleza vidékén s már be is szállították a zala-egerszegi börtönbe.

A zala-lövői körorvosi állásra — miután a volt körorvos dr. Kertész Lipót Dombóvárra pályorvosnak lett kinevezve — a zala-egerszegi járási szolgabírói hi-vatal által június hó 7-re pályázat van hirdetve.

A keszthelyi és sümegi esperességi kerületekhez tartozó kath. tanító-egylet f. hó 29-én tartja értekezle-tét Keszthelyen. Az értekezlet tárgysorozatából megem-lítjük, hogy Pozsogár Gyula „Társadalmunk s a vallás-erkölcsös nevelés“ című tétel felett értekezik. A könyvtár megalapításának módozatairól tesz jelentést az e célból kiküldött bizottság.

Tüzoltó-egylet alakításán fáradoznak az ügy iránt lelkesülő férfiak Kővágó-Örsön. Már egy bizottság kü-ldetett ki az alapszabályok kidolgozása végett, egyuttal megkeresték a dunántúli önkéntes tüzoltók kerületi szövetségének Pápan székelnő elnökségét a szükséges utbaigazítások, valamint a szervezkedésre vonatkozó felvilágosítások megadása iránt.

A három rettegett fagyos szent, mely sokszor már érzékenyen lenyomta a hőmérőt, az idén jól viselte magát, fagyot nem hozott; a hőmérő nem alant, hanem inkább azt lehet mondani, nagyon is magasán állott; így Csáktornyan 12-én reggel 7 órakor: 18-10°C volt, dél-után 2 órakor: 25-3°, este 9 órakor: 17-5°, 13-án reggel 7 órakor: 16-2°, délután 2 órakor: 26-3°, este 9 órakor:

19-6°, 14-én reggel 7 órakor: 17-7°, délután 2 órakor: 27-4°, este 9 órakor: 20-6°. Hogy nem lesz fagy, ezt B. Friesenhof Gergely, a nyitravölgyi gazd. egylet agrar-meteorológiai észlelő főnöke már f. hó 7-én megjósolta. Ma szép, csendes és meleg időnk van, mely igen ked-vezően hat a vetések fejlődésére.

Baleset. Jeszenovits András domasincezi lakos f. hó 10-én est 7—8 óra között pajtájának szétbontása alkalmával egy összeomló téglafal által leütetvén oly nagy mérvű agyrázkódást szenvedett, hogy dacára az alkalmazott orvosi segítségnek, f. hó 11. és 12-ike közti éjjel meghalt.

Vizbefulladás. F. hó 12-én Horváth Ferenc olai szü-letésű és Lusztig Edmund pacsai születésű cipész tanon-cok közmunka szolgálatban levén, délután hazamenet előtt a gömbös malomhoz mentek fürdeni egészen felhe-vült állapotban. Lusztig göresöt kapott, a víz alá merült, társa segítségére ment, azonban a másik magával ra-gadta s mindketten a vízbe fulladtak. — E szerencsét-lenségen okulva, a városi rendőrség szigoruan eltöltöta a gömbös és kismalmoknál a kerekék mellettli fürdést, mivel rendszerint nem mulik el egy év sem, hogy e két malom egyikénél, vagy mindkettőjénél is a kerekék kö-zelében, hol a víz igen mély, ily szerencsétlenség ne fo-rdulna elő.

Öngyilkossági kísérlet gyufaoldattal. Berger Sa-lamonnál szolgálatban levő Steiner Rozália f. hó 9-én este 10 óra tájban gyufaoldattal akart véget vetni éle-tének, de idejekorán észrevették s a kivételben meg-akadályozták. Tettéknek indokál adta, hogy két gyer-meke van s nem képes reájuk keresni s magát is fen-tartani és e feletti elkeseredésből akart véget vetni életének.

Talált hullá. A szécsi-szigeti határhoz tartozó pet-rőcz pusztai fenyves szélén f. hó 4-én délelőtt egy férfi holttestére akadtak. A hullá kiléte- és elhalálzására nézve a hatósági nyomozás azonnal fogamatossitván, a ruhában talált igazolási jegy, valamint a tanuk bizony-sága nyomán kiderült, hogy az Gábriel Samu ácslegény hullája. Nevezett ácslegény vasmegeyi német-szent-mihályi születésű és illetőségű volt, de már több év óta mint ácslegény a letenyi járásban és környékén dol-gozott, könnyelmű, iszákos természetű, elzüllött egyén volt s utóbbi időben sokszor betegeskedett is. Több-nyire Vesely György bécsi ácsállérlnál dolgozott; leg-utóbb is attól 5 frtolt kért azon ürügy alatt, hogy haza megy, elhalt bátyja örökségét kikérendő. Két héttel ezelőtt betegem indult el Béczről, néhány napra a tor-maföldi koresmáig jutott, ott a betegség elnyomván, három napig a padláson fektűt s onnét eltávozván, va-lószínűleg több napon a tormaföldi és szécsi-szigeti hely-ségekben barangolt, míg végre a szécsi-szigeti hely-gy mellett levő fenyvesnél betegsége erőt véve rajta, segély és támasz nélkül elhunyt. Az orvosrendőri vizsgálat rajta a külerőszak nyomát nem constatalta s így vég-kimerülést vett erőt rajta. — Az elhalt hozzátartozói a felső-óri szolgabíróság útján lettek értesítve, hullája pe-dig a szécsi-szigeti község által az ikladi temetőben eltakarítottat.

A „Családi Lapok“ 33. számának tartalma: A Kő-Uristen; elbeszélés, írta Majthényi Flóra. (folyt. köv.) — Kis madárka; költemény Szomoró Károlytól. — A fehér rózsacsokor; elbeszélés, írta Borostyáni Irma. (folyt. köv.) — Egy csavargó; Bret Harte beszélye, fordította Wirtzföld Béla. — A bus dalnok; beszély, írta Kőszeghy Géza. (vége.) — A falszkevény rejtelme; elbeszélés, írta Lithvay Viktória. (folyt. köv.) — Heti tárcá. Mozgalmas idők; írta Charles Triste. — Bohókás történet; írta Konecz Sándor. — A gyorsirásról; írta Goposa László. — Képmagyarázat. — Mindenféle. Elő-fizethetni: Méhner Vilmosnál, Budapest VI. ker. pap-noveldé utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

N y i l t t é r)

Pályázat végrehajtói állásra.

A zala-egerszegi városi képviselő testületnek f. évi 23. szám alatt hozott határozata értelmében az adó s egyéb illetékek, úgy kisebb polgári bírósági ítéletek végrehajtására egy végrehajtó fellegadása rendeltetvén el, a pályázni kívánók a városi tanácsnál jelentkezzenek. Bővebb felvilágosítást a jegyzői hivataltól nyerhetnek.

Egy elegánsan kiállított, új, négy üléses ruganyos nyitott kocsis eladó.

Megtekinthető és bővebb tudomás szerezhető

Graner fia
vaskereskedőnél.

Nr. 278 2. 84.

Édes anyám, ki már éltés asszony, huzamosabb időn keresztül csuszban szenvedett anélkül, hogy se-gélyre talált volna. Véletlenségből azonban egy háziszér birtokába jutottam, mely nemesak nekem szerzett gyó-fújást, hanem jó anyámat is gyorsan megszabadította a fájdalomtól. Hasonló bajban szenvedőknek halálból szivesen adok díjtalanul közelebbi utasítást.

Hlina M. magánzó.
Bécs, I. Getreidemark 2.

Mindenemű *fofújás*, még ha a fogak lyukasak vagy törötték is, pillanatnyi idő alatt és tartósan elhárítatik a hires

INDIAI FOGKIVONAT

(*indischer Extrakt*) által. E kitünő tulajdonságánál fogva ezen szernek egy háznál sem szabad hiányoznia. Valódi hamisítatlan minőségben, palackokban elhelyezve, pa-lackja 35 kr-ával Zala-Egerszegben **Kasztler Sándor** és **Unger Domonkos** gyógyszerész uraknál kaphatók.

(*) E rovat alatt közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerk.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Harkányi gyógyfürdő. **Harkányi** Harkányi gyógyfürdő.

GYÓGYFÜRDŐ

Magyarország, Baranyavármegyében.

Fürdőidény május 1-től szeptbr. 30 ig.

Ezen 50° R természetes meleg ártzi kénforrás nemcsak az ország első gyógyintézetéhez tartozik, hanem a külföld hason gyógyintézetét mindenben felülmúlja. Vegyalkatrés-eit illetőleg Dr. Than Károly veztanár által teljesített elemzés szerint kénes hévíz, mely ibla-nyi és mindaddig ismeretlen szén-dioxidot tartalmaz.

Kitűnő gyógyítási hatással bír csuszos, köszvény, görvélly, idült bőrküftégekre, aranyer, nőbántalmakra, fogamzási hiányok, sebészeti, daganatok és higanyos gyógyszerek által okozott mérgezőesekre, továbbá májlep, általános mirigydagantokra, nehéz hallás, idült szembajok és ivarszervi bántalmak ellen.

A fürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapján kijelentheti, hogy ezen csodaszzerű gyógyforrásnál ezerek és ezerek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is egészségüket és épességüket visszanyerték, a miért is a legnagyobb elismerést érdemli. E fürdő a maga nemében egyedül, minden más akár belföldi, akár külföldi hasongyógyforrást gyógyhatás tekintetében felülmúl; a mit különben az évről-évre szaporodó vendégek száma is bizonyít.

Az utazásra ajánlható: Budapest-pécsi vasut vagy déli vasut Budapest-Kanizsa-harcsi vonala, állomás: Pécs. Aftódi vasut Eszéken át Villányig Mohács-pécsi vasut, állomás: Villány. 12-3

Pósta és távirda-állomás.

Bővebb tudósítást a legnagyobb készpénz dr. HELLER JÓZSEF retdes fürdőorvos nyújt.

Harkány, 1884

Harkányi gyógyfürdő. **A fürdőigazgatóság** Harkányi gyógyfürdő.

Kitűntetett Bécs Triest 1882, Keeskemét, Fehérvár, Wels.

Egger-féle dijjutalmazott különlegességek.

Az Egger-féle mellpasztilla, általánosan ismert és kitűntetett szer **köhögés, rekedtség és olnyálkásodás** ellen elannyira, hogy számos bel- és külföldi szak-tudós e nemben a legjobbkat ismerte el. A 25 és 50 krajcáros eredeti dobozok Magyarországon minden nagyobb gyógyszerárban kaphatók.

Gyomorhaj ellen Egger-féle Sodapasztillák, emésztéshány, gyomorhény, beltunyásig, görvélly, halvány-ság, ismétlődő fejtáji érzés, ezen pasztillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépen készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lélek-zést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

Egger zuzmohnövény cukorkái (lichenis carraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési csillapító szer. Igen kellemes gyümölcs-ízűek, különösen óják a lé zési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivatásukról togra sokat beszélnek, elre mulaszszák ezen kitűnő cukorkát használni. Jóságuk dacára könnyen beszerezhetőek: egy doboz 15 kr.

Egger val. mandula formájú ma-láta bonbon Csomagolva, valódi amerikai hártya-papírzsákokban, Biztos óvszer köhögés, rekedtség és gége kiszáritás ellen Igen tiszta malata-kivonatokból és cukorból vannak készítve és nem képeznek semmiféle gyomorsavot. Egy eredeti zacskó 10 kr.

Ezen különlegességek eredeti áron kaphatók: Zala-Egerszegen Kaszter Sándor, és Unger Domonkos; N.-Kanizsán Belus József és Práger Béla, Szombathelyen Rudolf Alajos és Simon Gyula grógyyszereszeknél. — *—3*

1440 tk. 1884.

Árverési hirdetmény.

A z-egerszegi kir. trvszék mint tkkvi hatósága közhírré teszi, hogy **Graepel Hugó** bpesti kereskedő végrehajthatónak **Petrányi Pál** z.-szt.-mihályi lakós végrehajthatást szenvedő elleni 1080 frt 80 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a z-egerszegi kir. trvszék területén levő, Z.-Szt.-Mihály községben fekvő a z.-szt.-mihályi 179 sz. tjkvben foglalt A. 7. 312 a. hrsz. ingatlanok és azon levő gözmalomnak Petrányi Ferenc nevén álló felerészére 436 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1884. évi június hó 13-ik napján délelőtti 10 órakor** Z.-Szt.-Mihály község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becs-árának 10%-át vagyis 43 frt 60 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegen 1884. évi mártius 28-án.

A kir. trvszék mint tkkvi hatóság.

SEB-TAPASZ,

Különösen figyelemre méltó a hit-neves dr. FORTI-féle

mely rendkívül gyógyere, osztató, erősítő s fájdalomcsillapító hatása által leggyorsabb leghízebb s egyzersiműd egykérés gyógyulást eszközöl különösen hajókban, Dy bejók a torokgyulladás, légcső-burjánás, hártvásgyök (Croup, anémia) mindennemű meesérések, harapás, szúrás, vágás vagy egész által támadható sebek, megfúrások, darázs- vagy méh szúrások, konok, fekélyek, zuzatások, kontúziók, melege gyors fájdalomcsillapítással — rogzott dagantok, gümők, talvgok, pokolvar, (carbunculus, pustula maligna), megkeményedések, gonyvedések, verkedések, minden mirigybetegségek, görvéllyes fekélyek, fagydagantok, újfajreg, körömmeg, vadhús, tagzavars, esontás, kitérítések és meggrandulások, belvi csusz; továbbá szülés folytami labérlakások és sebek, fájós, fekélyezett vagy már gyógyos nő-mell — Sok nő már esirában volt emlírték, a kólumben elkerülhetetlen életveszélyes sebzást miútt megelőzésével — egyúttal ezen jeles sebzásnak használata által mekkelt meg, Vagye a testhe teljesen beemelődött bármimemű szálka vagy darázs és méh fullánkja csupán ezen tapasz rövid idői használata folytán an yira előtűnik, hogy az után a testből közönségesen szabadkézrel, sebzás miútt és fájdalom nélkül könnyen kihúzható, mire a seb gyóyulása nemso ara bekövetkezik. Ezen megbecsülhetetlen gyógyoszer, melynek jellegesebb egynek számos s különös kivánatára bármikor felhasználható bizonyítványait által már regen a leggyorsabbban elismertették — rendkívül s lekülönösenbb esetekben megpróbált hatásánál az feltűnő sikeres eredményt nyújt, melyek használata által már elavult bajokban is életrekk, jól megállapított és elterjedt híret ketszbecovonhatatlan igazlja. Legkisebb csomag ára 35 kr., nagobb csomag 50 kr., legnagyobb csomagé 1 frt, használható utasítással együtt, postán 20 krajcár, Egy úrnyi csomagná kisebb szállítmány nem teljesítetik. Közönni kéltető yező raktár Postán Török József grógyyszeres úrnál, király-utca 12. sz. a. továbbá kapható: Nagy-Kanizsán Belus J. és Práger B., Keszthelyen Braun Pál, Alsó-Lendván Kiss B., B. Fürdőn Orbán J., Szingen Staudonszky L. gyógyyszeres úrnál.

A t. c. gyógyyszeres úrnál, kik raktárát, alkálhat hajlandók lenének, felszólítatnak, miszerint e részbeni ajánlatokat ezen gyógyoszer készítőjéhez, **FORTI LASZLÓ**-hoz, emezave: (Budapest. I. ker., var. Nándor utca 3. sz.) beküldeni sziveskedjenek, ki megrendeléseket is pontosan teljesít, Vidéki bérmentes levelek által megrendelések az árak készpénzbeni beküldése vagy postai utalvány vagy utárvét mellett tőstent és legfontosabbban teljesítettek.

2009 tk. 1884.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zala-istvádi árvtár végrehajthatónak **Szabó György** végrehajthatást szenvedő elleni 264 frt 58 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a zala-istvádi 108. sz. telekjegyzőkönyvben I. 144. hrszám. alatt felvett ingatlanra az árverést 306 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1884. évi július hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor** Zala-Istvádon a községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becs-árának 10%-át vagyis 30 frt 60 krt készpénzben a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegen 1884. évi április hó 25-én.

A kir. trvszék mint tkkvi hatóság.

Legkütűnőbb asztali viz. — Orvosi tekintélyektől ajánlva.

Tartalma:

Szechenyi forrás	Radócai	84-514	53-534	48-888	48-094	Güsshábi	43-793
97-854							

ötözörösen vegyelemzve.

SZECHENYI FORRÁS

A savanyu vizek KIRÁLYA.

Legkütűnőbb asztali viz. — Orvosi tekintélyektől ajánlva.

FENYVESI MIKSA

Raktár: ZALA-EGERSZEGEN

Petáncz mura-szombati kerület.

Kitűntetés Bécs és TRIEST.

Bámulatos olso áron kaphatók:

Mindennemű legszebb kivitelű táj-, sport-, genre- és szent olajnyomatu képek, aranyozott keretben, legnagyobb választékban.

A legesimossabb monogrammos-, jelvényes-dombornyomatu-, fehér és színes, ugyszinte másnemű levélpapírok, dobozban és tasakban, gyári árak mellett.

Mindenféle kitűnő minőségű papírok, rajz- és irodaszerek, rendkivüli jutányos áron.

Breisach Sámuel

könyv- papír- és zenemű kereskedésben Zala-Egerszegen.

Videki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tőkék biztos elhelyezésére mint első rangu befektetési papírt ajánljuk

a Magyar Jelzálog-Hitelbank

5%-OS ZÁLOGLEVELEIT

Részvénytőke: o. é. 20,000,000 frt. aranyban.
 Befizetés: o. é. 10,300,000 frt. aranyban.
 Jelzálogilag biztosított ingatlanok értéke: o. é. 45,380,000 frt.
 Forgalomban levő záloglevelek: o. é. 17,500,000 frt.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank, mely az 1869. évben alapított, az alapszabályszerűleg engedélyezett jelzálog-kölesönök alapján **bemutatóra szóló zálogleveleket** bocsát ki.

A kibocsátott záloglevelek összesége a záloglevelek biztosításáról szóló 1876: XXXVI. törvényeikk értelmében alakított biztosító alap 20 szorosát túl nem haladhatja.

Az ezuttal kibocsátott záloglevelek osztrák értékű papírforintra szólnak, évente 5%-ot kamatoznak és a kibocsátástól számított 40 év alatt, tervszerű sorsolás után teljes névértékben beváltatnak. A záloglevelek 100 frt, 500 frt, 1000 frt és 5000 frtról szóló címletekben vannak kiállítva.

A magyar Jelzálog-Hitelbank zálogleveleinek biztosítékul szolgálnak: (alapszabályok 108. §-a)

1. Az összes jelzálogok, melyek a magyar jelzálog hitelbank részére nyilvankönyvileg le vannak kötve.
2. A társulat részvénytőkéje.
3. A tartalék alap.
4. A társulat összes jelzálogos adóai által alkotott egyetemleges biztosító alap.

Ezenkívül az 1876. évi XXXVI. törvényeikk értelmében a záloglevelek külön biztosítékát képezik:

- a) A részvénytőkéből a záloglevél-kölesön üzlet javára elkülönített és külön kezelt biztosító alap. (Jelenleg 1,000,000 frt).
- b) Az összes lekötött jelzálogokra, melyeknek alapján záloglevelek bocsátattak ki, a záloglevéltulajdonosoknak nyilvankönyvileg feljegyzett elsőbbségi joga.

A magyar Jelzálog-Hitelbank záloglevelei az e részben kibocsátott magyar kir. miniszteri rendeletek alapján az összes magyar. kir. állami hatóságoknál óvadécul, továbbá a cs. kir. közös hadügy, — valamint a magy. kir. honvédelmi miniszterium körendeletei értelmében házassági óvadécul elfogadtatnak, s azokra az Osztrák-Magyar bank összes bank-intézetei kölesönt nyujtanak. E záloglevelek tehát nyilvános vagy hatósági felügyelet alatt álló intézetek, egyházi és világi alapítványok tőkének, továbbá letétek és árvapénzek gyűmölcsöző befektetésére különösen ajánlhatók.

E záloglevelek a mindemapi hivatalos árfolyam szerint (jelenleg 98 frt 75 kr.) jutalék és díjmentesen kaphatók

A kereskedelmi és iparbanknál

Nagy-Kanizsán.